

# 李强：用数据说话的刑警

在海曙公安分局鼓楼派出所民警李强的公安生涯中，既有百米冲刺的小偷抓捕，也有荷枪实弹的缉毒现场，还有与网络犯罪斗智斗勇，因此，他收获了众多荣誉，既有全省、全市优秀人民警察，也有区劳动模范称号，还有两次个人三等功。

通讯员 钟陶行 记者 张贻富

## 用数据为破案“预言”

刑侦工作极具挑战性的一环就是追逃，在此之前，刑侦民警需要做大量的准备工作：从线索获取、分析到印证、研判、现场走访等，直至最终落实到抓捕，每个过程都需要高度缜密的思维和细致入微的观察力，拼的是耐力、体力和脑子。

信息兵出身的李强充分发挥自己的专业特长，独辟蹊径，化繁为简，通过灵活应用现代电脑技术，把线下的追逃工作变成了线上的数据追索，把“跑腿”变成了“敲键盘”。

“在部队的时候，我的主要任务就是和数据打交道，已经习惯了从一堆的数据中找出现实需要的客观信息。对别人来说，电脑屏幕前显示的是一堆不断跳动的数字1和0，在我看来，里面却藏有一个世界。”李强在接受采访时表示。

## 用数据抓获一群案犯

海量的数据比对加上个人专属的信息应，用抓捕战法，虽然在公安队伍中还是“新兵”，但相对于不少科班出身的民警，李强取得的成绩总是让人刮目相看。

在2011年为期近七个月的公安部清网行动中，李强作为所内追逃工作责任民警，专门负责对该所所有上网逃犯一一梳理，建立档案，再和每起案件的主办民警合力，确定重点目标和追捕思路，最后制订针对性的追捕方案。

## 和病魔长期抗战

在同事们眼中，李强能够迅速从一名“门外汉”到行家里手，付出的比常人更多。平常工作中，派出所除值班人员外，最后一个下班的人肯定是李强；周末，没事跑到派出所的人里，李强肯定是其中一个，因为他总喜欢到办公室琢磨业务知识。

甚至在2012年的全国“破案会战”专项行动中，因为案件牵涉到会计方面的知识较多，为了尽快熟悉案件流程，李强特意向做会计的妻子拜师学艺。在这位身边高人的指点下，“强哥”很快熟悉了流程，快速进入角色，配合他的天赋能力，迅速破获了多起重大案件。

然而，谁又能想到，这名活跃在鼓楼派出所刑侦一线的“强哥”，不仅要和形形色

同样的信息，李强和其他人看到的到底有多大不同？

“拿这个盗窃惯犯来说，线索信息里写着盗窃对象为高层商务楼里的办公人士，目标多为笔记本电脑，贵重饰品等。”李强一边分析一起刚刚破获的盗窃案，一边不断向笔者介绍。

“如果这样的案例在他身上只出现过一次，那只能说明是个例，不具参考价值。但多次出现后，就能从他出入商务楼的主要时间、躲避监控的准确率、商务楼结构特色、盗窃个体对象的群体性等分析出，他肯定学识不低，因为多次盗窃都是多台笔记本，所以有极大可能是穿着白领族，背着一个背包出现。”李强说。

果不其然，案件的告破就借助了李强这近乎“预言”般的能力。

## 警营学雷锋



近日，宁波市公安局巡特警支队三大队党总支来到鄞州区博美颐养院看望老人，并送上水果等慰问品。自结对活动开展以来，特警们已是连续第三年“上门送服务”了。根据老人们的要求，特警们准备了老人们爱吃的水果，请来理发师为老人理发，帮助打扫卫生，陪老人们聊天、给老人教授保健操。

通讯员 杨咸革 陈立侠

## 视频添翼 助推平安

余姚牟山派出所积极推进立体化防控体系建设

近日，余姚市阳明街道一小区南门口，一名青年男子正偷偷摸摸经过，四周到处都是静悄悄。突然，角落里跳出几名身手矫健的男子，没等这名男子反应过来就将其牢牢控制。这是余姚市公安局牟山派出所民警在抓捕一名盗窃惯犯。

自2014年以来，余姚市公安局牟山派出所全面开展视频监控建设，大力夯实立体化社会治安防控体系基础，助推“平安牟山”建设。目前，该所辖区内共有视频监控探头194只，其中新装163只，视频监控防范体系基本建成。

### 小偷小摸的人少了

“改变最明显的就是小偷小摸的人一下子少了，治安也就跟着好了很多。”牟山镇居民张女士介绍说。“现在晚上就算一个人走夜路也不怕了，毕竟现在上头有人看着。”说着，张女士还特意指了指她身边不远处一根电线杆上的监控探头。

张女士提到的治安变化明显有真实数据支撑。自去年5月初建成使用以来，牟山所共通过视频监控发现刑事案件线索60起，抓获犯罪嫌疑人29名。同时，因为大量监控的保障，在寻找失踪人员、化解矛盾纠纷等服务群众工作上也起到了积极的作用。

“视频监控不仅为破案提供线索，因为它24小时不断运转，记录了居民们身边的大小事情，所以也能为处理因误会引起的邻里纠纷提供帮助。”牟山派出所视频员小杨说。

为了能够让视频监控体系更好地为公安机关平时的路面巡查、侦查破案所用，该所在借助社会视频、鼓励安装村级视频的基础上，积极推动安装政府一级的视频监控，统一接入派出所，统一管理使用。与此同时，由该所牵头制订了《牟山镇立体化社会治安防控体系建设方案》，通过与该镇多个部门的联动，开展特勤队伍、视频监控等建设。

### 视频监控无死角

该所按照辖区范围、治安状况、实际管理需要，对治安管理重点、难点区域和易发案区域等进行全面排查，在该镇重点区

### 24小时巡查出效率

为了提高视频监控在公安工作中的战斗力，该所配备了4名业务熟练的视频员，每天由一名民警带队，24小时进行巡查。将视频巡查与现场勘查相结合，一旦发生案件，马上进行视频回放、巡查，发现、固定有关证据，便于案件侦破；与巡逻防控相结合，在巡查过程中发现可疑情况或正在发生的事情，及时通过电话、微信发送现场图片等途径互相告知、互通警情，加强针对性巡查，及时、有效控制事态发展。

该所还积极组织开展视频员日常业务培训，通过集体培训、到刑侦大队视频中队跟班学习、以老带新、案例分析等途径，强化视频员能力和水平的提升。严格执行考核制度，奖罚分明，营造积极向上的竞争氛围，极大地激发了视频员的工作积极性。该所对视频员严格管理，在警容风纪、作息制度、保密管理、纪律作风、日常工作等方面不断检查督促，强化日常养成，推动工作开展。通过实战，视频作战室运作规范有序，业务能力和水平明显提升，初步积累了视频巡查、追踪的有益经验，为有效提炼基层派出所视频作战技战术奠定了良好的基础，为提升公安的战斗力取得显著的成效。

通讯员 刘凯

### 诈骗又出新招术

## “免费”的旅行券要交钱？

不得不说，王先生虽然已经74岁了，但警惕心还是蛮高的，一下就让猴急的骗子现了原形。

王先生“人老心不老”，平时最大的爱好就是电视购物，像家里用的健身器材，还有一些厨房用具就是他通过电视购物买来的。

去年5月，王先生接到“电视购物频道客服”的电话，对方称因为王先生在他们那里买的东西多，为了回馈老客户，决定赠送他两张免费旅游券。

果然，几天后，王先生收到对方寄来的快递，里面是深圳一家旅行社提供的两张旅游券，一张是6天5晚云南游，一张是5天4晚港澳游。

王先生也挺内行，仔细研究了一下旅游券，上面并没有标注使用期限，因此也不心

急，心想等有空的时候再去玩。

时隔近一年，3月7日，王先生突然接到一个归属地显示为广东的电话号码，对方自称是“电视购物频道客服”，并称去年送给王先生的旅行券虽然是免费的，但由于他没有在去年将券用掉，因此要交1000元的“手续费”。

因为间隔时间太长，王先生已经不记得这个电话就是当初的那个电话，但他挺淡定，“既然当初你们说是免费送的，那现在我就不需要交钱给你。”

挂断电话没多久，王先生又接到一个没有显示归属地的电话。对方一张口就是问王先生讨要1000元的“手续费”。

王先生一下警觉起来，难道是自己的个人信息泄露了？他立马挂断电话，跑到派出所报了警。民警迅速研证了王先生的想法。

通讯员 周佳艳 记者 石承承